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SESSÕES DO PLENÁRIO 

9ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do Estado da Bahia, 12 de março de 

2020. 

 

 

PRESIDENTE: DEPUTADO LUCIANO SIMÕES FILHO (AD HOC) 

 

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Invocando a proteção de Deus, 

declaro aberta a presente sessão especial de outorga do Título de Cidadão Baiano ao 

procurador-chefe do Ministério Público do Trabalho na Bahia, Luís Carlos Gomes 

Carneiro Filho, proposta por mim, deputado Luciano Simões Filho.         

Convido para compor a Mesa meu amigo deputado federal Cacá Leão; a Sr.a 

Procuradora-Chefe da Procuradoria Administrativa, Bárbara Camardelli, que neste ato 

representa o governo do estado; o Sr. Desembargador do Tribunal Regional do 

Trabalho, 5ª Região, Jéferson Muricy, que neste ato representa a presidente, 

desembargadora Dalila Andrade; o Sr. Procurador de Justiça, Geder Luiz Rocha 

Gomes, que neste ato representa a procuradora-geral, Norma Angélica Reis Cardoso 

Cavalcanti; a Sr.a Procuradora-Chefe Substituta do Ministério Público Federal na 

Bahia, Vanessa Cristina, que neste ato representa a procuradora-chefe, Juliana de 

Azevedo Moraes; a Sr.a Procuradora-Geral do Município de Salvador, Luciana 

Rodrigues Vieira Lopes, que neste ato representa o prefeito da cidade de Salvador, 

ACM Neto; meu amigo, Sr. Presidente da Câmara Municipal de Salvador, vereador 

Geraldo Júnior; o Sr. Defensor-Público Geral do Estado da Bahia, Rafson Saraiva 

Ximenes; o Sr. Procurador-Chefe da União no Estado da Bahia, Victor Guedes 

Trigueiro; convido o Sr. Superintendente do INSS, Alberto Sacramento; a Sr.a 

Superintendente Regional do Trabalho, Gleide Gois; a Sr.a Presidente da Amatra, 

Cecília Magalhães; o Sr. Comandante-Geral da Polícia Militar da Bahia, coronel 

Anselmo Alves Brandão; o Sr. Subcomandante do Corpo de Bombeiros, coronel 

Adolfo, que neste ato representa o comandante-geral do Corpo de. Bombeiros, coronel 

Telles; e, finalmente, convido o Sr. Presidente da Associação Baiana de Advogados 

Trabalhistas, Dr. Ivan Isaac. (Palmas) 

Solicito ao deputado Tiago Correia que conduza a este recinto o nosso 

homenageado, o procurador-chefe do Ministério Público do Trabalho, Dr. Luís Carlos 

Gomes Carneiro Filho. (Palmas) 

(O homenageado é conduzido ao Plenário.Convido todos os presentes para 

ouvirmos a execução do Hino Nacional com o flautista da Polícia Militar, soldado PM 

Eduardo Santos. 

(Procede-se à execução do Hino Nacional.) (Palmas)                    

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Solicito ao deputado Tiago 

Correia que se faça presidir esta sessão. (pausa) 
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O Sr. PRESIDENTE (Tiago Correia): Convido o deputado Luciano Simões a 

fazer uso da palavra. 

O Sr. LUCIANO SIMÕES FILHO: Boa tarde a todos, Sr. Presidente, todos 

que acabei de nominar à Mesa: 

(Lê): “Nesta Casa e nesta tribuna, se ouviu e se viu sempre muita solenidade, 

discursos, homenagens e manifestações de personalidades. Nesta Casa e nesta tribuna 

foram vividos momentos diversos, quer em emoções, em trabalho ou em homenagens. 

Para um ato como o dia de hoje, aqui já estiveram ministros, parlamentares, 

profissionais, enfim ilustres figuras que nas suas atividades olharam, protegeram, 

ajudaram e engrandeceram esta terra e seu povo. 

Nesta tarde, a Bahia, terra de Castro Alves e Rui Barbosa, acolhe oficialmente 

como cidadão, um defensor da justiça, um profissional pautado na preservação da 

dignidade humana, na defesa as liberdades públicas e na busca da pacificação social. 

Gostaria que todos aplaudissem nosso digno homenageado, Procurador Chefe 

do Ministério Público do Trabalho da Bahia, Luís Carlos Gomes Carneiro Filho.  

Saiba também Luís que esta Casa, comumente palco das grandes decisões 

políticas deste Estado, raras vezes tem tempo para dizer obrigado em nome do povo 

que representa. Feliz momento este, através do qual nos reunimos, ilustres convidados, 

dividindo conosco a honra de agradecer e homenagear este Procurador, que luta com 

fervor pela nossa Bahia. 

Ilustre e novo conterrâneo. 

Natural da cidade de Recife, Estado de Pernambuco, onde estudou direito na 

Universidade Católica de Pernambuco e formou-se bacharel no ano de 2004. 

Casado com há mais de 10 anos com Luciana de Melo Borba Carneiro, 

procuradora do Município de Salvador, desde 2007, com quem tem dois filhos: 

Bernardo Borba Carneiro e Guilherme Borba Carneiro, que estão aqui, devidamente. 

(Palmas) 

Pós Graduado em direito processual civil, pela Universidade do Sul de Santa 

Catarina. 

Em 2005, Luís iniciou sua carreira profissional como advogado no escritório 

Limonji Sial & Reynaldo Alves Advocacia e Consultoria Jurídica. 

Em 2006 foi aprovado em concurso público para a carreira de Advogado da 

União, função que exerceu até 2010, quando foi aprovado no concurso para o cargo de 

Procurador do Ministério Público do Trabalho da Bahia. 

E vem aqui uma maratona de que Dr. Luís perseguiu, passando concurso após 

concurso. 

Neste ínterim, foi aprovado em outros concursos públicos, com destaque para os 

de Procurador Federal, Procurador da Fazenda Nacional, Procurador do Município de 

Natal (RN), Procurador do município de Recife (PE) e Procurador do Estado do 

Pernambuco, também. Esse homem simplesmente é um vencedor, derrubador de 

barreiras. No Ministério Público do Trabalho foi Procurador Chefe Substituto Eventual 

na regional da Bahia por dois Biênios, entre 2013 e 2017, Presidente da Comissão de 
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Obras, de 2014 a 2017 e Coordenador Regional da Bahia na Coordenadoria Nacional 

de Defesa do Meio Ambiente do Trabalho, entre 2014 e 2015. 

O novo cidadão baiano também recebeu o Título de Cidadão Soteropolitano, que 

pude está presente na presidência do nosso presidente Geraldo Júnior, também recebeu 

o Título de Amigo do 6º Batalhão da Polícia do Exército e a Medalha da Vitória, 

honraria concedida pelo Ministério da Defesa. 

É com imensa alegria que esta Assembleia Legislativa te oferece o Título de 

Cidadão da Bahia, terra que nosso querido Lula ou Lulinha, como queiram, escolheu 

para residir e defender com unhas e dentes. Tenha certeza Lula, que esta Casa, diante 

de tantos amigos e ilustres convidados, divide a satisfação de agora você também ser 

baiano. Guarde no fundo do seu coração a nossa emoção de ver tão grata figura entre 

os nossos concidadãos. Seja feliz, exatamente feliz como nós neste momento. Por todo 

exposto na qualidade de deputado estadual, deixo registrado nos anais da Assembleia 

Legislativa do Estado da Bahia, nossas felicitações e nossos parabéns, ao Procurador 

Chefe do Ministério Público do Trabalho, Luís Carlos Gomes Carneiro Filho, o Título 

de Cidadão Baiano e muito obrigado. 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

O Sr. PRESIDENTE: (Tiago Correia): Deputado Luciano Simões Filho, 

parabéns deputado, não só por conceder essa honraria, mas, por tornar de direito o que 

de fato já era conhecido por todos os baianos e já pelos soteropolitanos que é conceder 

aqui a Lula essa justa homenagem, parabéns e convido vossa excelência a retomar os 

trabalhos. 

(O Sr. Deputado Luciano Simões Filho assume a presidência da Mesa.) 

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Dando continuidade a essa 

solenidade para fazermos a entrega do Título de Cidadão Baiano ao Procurador Chefe 

do Ministério Público do Trabalho na Bahia que lhe concede a Assembleia do Estado 

da Bahia, tenho a satisfação, primeiro a entrega, né? Vamos lá, convido a sua esposa 

Luciana Borba carneiro e seus filhos Guilherme e Bernardo para fazemos a entrega do 

Título de Cidadão Baiano ao seu marido e ao seu pai. 

(Procede-se à entrega da homenagem.) 

O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Pronto! Assim, tenho a satisfação 

de passar a palavra ao nosso homenageado, o Sr. Luís Carlos Gomes Carneiro Filho, 

Procurador-Geral do Ministério Público do Trabalho na Bahia. 

O Sr. LUÍS CARLOS GOMES CARNEIRO FILHO: Boa tarde, 

formalmente, a todos! Deputado Luciano Simões, que honra, os agradecimentos virão 

depois, mas, já nos cumprimentos, eu queria agradecer a V. Ex.a pelo gesto e estender 

esse agradecimento, também, ao nosso deputado pernambucano Rodrigo Novaes, que 

idealizou tudo isso junto a V. Ex.a e faz esse gesto não só a minha pessoa como a minha 

instituição também, o Ministério Público do Trabalho. Deputado federal Cacá Leão, 

nos encontramos muito nos corredores do Congresso, em Brasília, nas bandeiras do 

Ministério Público do Trabalho, V. Ex.a sempre atento e nos escutando muito e 
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ajudando, na medida do possível. Procuradora-chefe Bárbara, da PGE, que, neste ato, 

representa o governador, também já em várias audiências.  

Deputado Luciano Simões, são amigos que estão na Mesa, e isso me deixa muito 

orgulhoso e ainda mais satisfeito.  

Geder, do Ministério Público Estadual, que, neste ato, representa a Dr.a Norma, 

que acaba de assumir o Ministério Público do Estado da Bahia. Vanessa Previtera, do 

MPF, instituição coirmã, que também está sempre próxima nas parcerias nossas. 

Luciana Rodrigues Vieira Lopes, procuradora do município, procuradora-geral do 

município, que, neste ato, representa o prefeito ACM Neto. presidente, vereador 

Geraldo Júnior, que muito nos honra e, também, estava presente, lá, em março do ano 

passado, no Título de Cidadão Soteropolitano, Geraldinho, muito obrigado pela vinda 

e pelo prestígio. Dr. Rafson, da Defensoria Pública do Estado, defensor público geral 

do Estado, muito obrigado, também, pela presença. procurador-chefe da União, Vítor 

Trigueiro, recentemente estivemos juntos na visita que V. Ex.a nos fez, lá, na nossa 

casa, no Ministério Público. AGU é uma carreira pela qual eu tenho um carinho muito 

especial por ter pertencido aos quadros por 4 anos. Superintendente do INSS, Dr. 

Alberto Sacramento, também um parceiro que está sempre próximo lá conosco. Sr.ª 

Gleide, a nova superintendente da SRT, que assume um desafio imenso, agora, diante 

da Superintendência Regional do Trabalho, órgão essencial para a sociedade baiana: 

que V. Ex.ª tenha uma trajetória muito profícua junto à superintendência. Ela sucede 

uma amiga também, a Dr.ª Guerta, que deixou um legado muito especial na 

superintendência. 

Presidente da Amatra, minha amiga Cecília, que está sempre também conosco, 

nos eventos, dividindo algumas angústias, minha amiga, que não são poucas nesses 

últimos anos, mas sempre otimista e também sempre parceira, do nosso lado. 

 Comandante-geral da Polícia, Dr. Anselmo Brandão, coronel Anselmo Brandão, 

que também é um parceiro muito forte do Ministério Público, que vem implementando 

Proerd, juntamente ao nosso MPT na Escola, em toda a Bahia. Coronel Adolfo, que 

vem representando aqui o coronel Telles, do Corpo de Bombeiros, também uma 

parceria nossa muito forte. E o Ivan Isaac, amigo também, presidente da Abat, que 

também está sempre conosco nessas lutas diárias do sistema de justiça trabalhista. 

 “A Bahia, tem um jeito que nenhuma terra tem.” Dorival Caymmi. 

 Deputado Luciano, com as palavras de Dorival, eu cumprimento também todos 

os presentes, meus amigos, meus familiares, demais autoridades que estão aqui hoje. A 

gente sabe que o Brasil, fora a quadra histórica das transformações, vive uma angústia 

muito grande agora. Então, eu sei que não é fácil para os senhores estarem aqui, é um 

esforço pessoal muito grande. Então, agradeço demais por estarem aqui conosco hoje. 

 Demais autoridades civis e militares, muito obrigado pela presença! 

 Deputado Luciano Simões, eu fico duplamente emocionado: profissionalmente, 

porque é um reconhecimento de um trabalho coletivo de uma instituição; mas também 

pessoalmente pela mobilização familiar que um reconhecimento como esse traz nas 

nossas vidas. E este título representa, sim, muito para minha instituição querida, o 

Ministério Público do Trabalho, e para minha família. 
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 A função que eu desempenho, juntamente com meus colegas, ela possibilita 

conhecer um pouco da Bahia, conhecer um pouco dessa imensa Bahia, conhecer não 

só autoridades, deputados federais e estaduais, vereadores, chefes institucionais, 

governador, prefeitos, desembargadores – e temos alguns aqui presentes: Dr. Valtércio, 

Dr. Alcino, corregedor, Dr. Renato Simões –, juízes – e vejo aqui alguns também: Dr. 

Danilo Gaspar, Dr. Guilherme, Lourivete, Dr.ª Dorotéia e tantos outros –, mas ela 

possibilita, deputado, especialmente, conhecer o baiano trabalhador, não só 

autoridades, mas também o baiano trabalhador. “Do sertanejo desbravador ao 

soteropolitano lutador.” 

 E isso nos traz uma alegria imensa, porque o Ministério Público do Trabalho me 

possibilita conhecer a realidade da vida dessas pessoas e buscar uma ressignificação na 

vida delas. São trabalhadores submetidos a condições sub-humanas que nós resgatamos 

junto com o Ministério do Trabalho. Nos possibilita também tirar crianças que estão 

sendo exploradas, por meio do combate ao trabalho infantil, e evitar acidentes de 

trabalho, por meio de um ambiente de trabalho equilibrado. Nos possibilita transformar 

o horizonte dessas pessoas. 

 Em troca, procuro oferecer a minha força de trabalho, o meu comprometimento 

e o meu compromisso. E nós não fazemos isso sozinhos, fazemos com outras 

instituições. Quero registrar a parceria do Dr. Jéferson Muricy, não lhe cumprimentei 

na Mesa, mas lhe cumprimento especialmente aqui, para falar da parceria do Tribunal. 

V. Ex.a está representando a Dr.a Dalila Andrade, que terá um evento agora, mas o 

Tribunal está muito bem representado por V. Ex.a, um desembargador por quem temos 

uma admiração profunda e é egresso dos quadros do Ministério Público do Trabalho. 

Isso diz muito para nós. 

 O presente reconhecimento, deputado Luciano, vem num momento de profunda 

sensibilidade institucional. A quadra histórica que vivemos, de profundas 

transformações na legislação social, ocupa não só o Ministério Público do Trabalho, 

mas todos aqueles que vivem e militam nos direitos sociais. Esse não é o momento para 

falarmos desta temática, mas é preciso dizer que o título revela a importância de 

instituições como o Ministério Público do Trabalho, e isso é muito importante para a 

sociedade.  

 E o título significa também, meus amigos – porque estamos com amigos –, o 

fechamento de um laço que começou lá em março de 2019, com o título concedido 

pela Câmara de Vereadores. Temos aqui o presidente Geraldo Júnior, Geraldinho. Eu 

queria, Geraldinho, estender isso também ao vereador Maurício Trindade, que está aqui 

com o vereador Zé Trindade. O reconhecimento da Câmara foi um passo muito 

importante e hoje temos o fechamento desse ciclo, que é o Título de Cidadão Baiano, 

também com o Título de Cidadão Soteropolitano, em março do ano passado. Isso me 

traz mais responsabilidades, pois eu tenho que entregar mais a essa terra que merece 

tanto. 

 Quero dizer da minha alegria de me juntar a tantos outros que receberam essa 

homenagem – e não foram poucos –, e especialmente de poder encher a boca para dizer 

que sou conterrâneo de Caymmi e de tantos outros como Gil, Caetano, Dona Canô, Gal 
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e Maria Bethânia. Tantos baianos que nos trazem não só recordações, mas que nos 

orgulham por tudo que nós fizemos.  

 A caminhada já leva 15 anos, aproximadamente 15 anos, e começou lá atrás. 

Luciana, minha esposa, a quem eu rendo as maiores homenagens, essa mulher que 

iniciou o Movimento Familiar, em 2007, quando assumiu a Procuradoria do Município. 

Quando viemos para a Bahia, dissemos que viemos para ficar – e não poderia ser 

diferente. Aqui, constituímos família, veio primeiro Gui, Guilherme Carneiro, que 

nasceu em Recife, mas que veio para a Bahia com vinte e poucos dias. Ele nem sabe 

muito ainda, mas é baiano, sim. Logo depois, veio você, Bê, Bernardo, que já nasceu 

aqui, baiano, soteropolitano. Vocês que me emocionam, me fazem levantar todos os 

dias e voltar para casa com a consciência de um trabalho que tenho que cumprir e de 

uma missão familiar, que é a mais importante de todas. (Palmas) 

 Eu não poderia deixar de agradecer aos amigos – e quantos amigos fiz aqui. 

Meu pai me ensinou uma coisa, deputado: que a riqueza de um homem se mede pelos 

amigos que ele constrói. Eu posso dizer que meu patrimônio, ele é grande, graças a 

Deus. Então, eu teria de agradecer também aos meus amigos, aos amigos do Ministério 

Público do Trabalho, que não são só colegas, e temos vários aqui presentes, não vou 

citá-los porque, com certeza, vou esquecer de alguns, mas já vejo aqui: Pacífico, 

sempre trazendo emoção no olhar dele; Marcelo Brandão; e tantos outros que estão 

aqui: Marcelo Travasso, Séfora, Claudinha, Messias, Ana Elise, Tati, Geise... Daqui a 

pouco, vou pedir para que levantem as mãos, porque são tantos. (Risos)  

 Mas obrigado, gente. Obrigado... Pedro Serafim, nosso procurador, que está 

aqui também. Obrigado por terem vindo. Vocês são uma família para mim. Nesses anos 

de chefia, às vezes, a gente fica mais com eles do que com a própria família, porque o 

trabalho exige muito. É uma família que nós abraçamos. E essa família é muito boa, 

porque nós a escolhemos e a escolhemos de coração. 

 Então, agradecer ao pessoal do trabalho, não só aos colegas, mas aos servidores 

do gabinete, aos servidores da Casa, que nos apoiam, Inês está aí também. Agradecer 

aos amigos do condomínio onde resido, Splendor, que estão aqui sempre prestigiando 

também; aos amigos da Procuradoria-Geral do Município (PGM), que sempre estão 

presentes também conosco; aos amigos que nós conhecemos por meio dos amigos. 

Esses são os amigos mais difíceis de construir, porque não são inicialmente nossos, 

mas nós os conquistamos com o dia a dia e com aquilo que a gente faz. Então, agradecer 

a todos.  

Quero agradecer aos meus padrinhos, Dione e Carneiro, que estão sempre 

presentes também, vieram especialmente para essa ocasião; à minha sogra, que também 

está aqui. (Risos) (Palmas) Isso mostra a força, deputado, da unidade familiar. (Risos) 

Mas, para encerrar, sempre nessas andanças, seja em Brasília, especialmente em 

Recife – Porque para um pernambucano se radicar na Bahia, é uma coisa um pouco 

curiosa para a gente lá; para aqui, até que não tanto, mas para a gente lá pode ser – 

sempre me perguntam: “Você está gostando daí?” E me vem Caymmi: “Você já foi à 

Bahia, nega? (...) Então vá”. Aí, emendam outra pergunta: “E se adaptou?” Eu venho 

com Caymmi novamente: “Quem vai ao Bonfim, minha nega, nunca mais quer voltar. 

Muita sorte teve, muita sorte tem, muita sorte terá”.  
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Sou muito grato. Obrigado, boa terra. Salve, salve, Bahia! Obrigado, gente! 

(Palmas) 

(Não foi revisto pelo orador.) 

 

 O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Obrigado, Dr. Luís. 

 O Sr. PRESIDENTE (Luciano Simões Filho): Convido todos os presentes para 

ouvirmos a execução do Hino da Bahia com o flautista da Polícia Militar, soldado PM 

Eduardo Santos. 

 (Procede-se à execução do Hino da Bahia.) (Palmas) 

 Antes de encerrar a sessão, informo que o homenageado receberá os 

cumprimentos no saguão ao lado, onde será oferecido um coquetel. 

 Em nome da Assembleia Legislativa da Bahia, agradeço as presenças das 

autoridades civis e militares, das senhoras e dos senhores, da imprensa. 

 Declaro encerrada a presente sessão. 

  

 

 
Departamento de Taquigrafia / Departamento de Atos Oficiais. 

Informamos que as Sessões Plenárias se encontram na internet no endereço 

http://www.al.ba.gov.br/atividade-legislativa/sessoes-plenarias. Acesse e leia-as na íntegra. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


